

石獅智能制造产业谋划更大发展



石獅市先进制造业、高新技术产业、智能制造产业谋划新的变局,迸发出新的活力。

蚶江智能制造园是我市“5510”项目竞赛活动确定的“十大产业园区”之一。该园区项目规划用地690亩,引进智能硬件产业研发和制造企业,重点生产消费电子产品、智能家居产品、个人和家用智能快消品等。到2025年,园区产值力争达到100亿元以上。

记者了解到,蚶江智能制造园征迁、招商等方面获得重大进展,蚶江镇实施诸多举措,正积极推进这个项目。该园区位于石獅高新区范围内,控规已批复,土地成片开发方案已获批,土地使用手续正在报批。招商方面,目前蚶江镇正在加快推进投资超20亿元的中科创客园区、投资超10亿元的联东U谷等项目。待这些项目落地实施后,将促进我市战略性新兴产业、智能制造业进步,助力经济高质量发展。

除了蚶江智能制造园项目,石獅市的智能制造产业还在筹划新的项目,实施新的拓展。

6年前,我市成立了石獅市



智能产业技术创新战略联盟,近几年来该联盟一直为我市智能制造产业进步发挥桥梁纽带作用。该联盟理事长林辉焯昨日在接受记者采访时说,智能制造是制造业发展的大方向。石獅市智能产业技术创新战略联盟正在谋划和推动建设石獅市智能制造产业园,通过这个园区的打造,实施集约化、抱团发展,实现土地资源的节约利用,达到共享技术、共享设备、共享基地、共享市场的目的。据悉,该园区首期规模为100亩,将引进科研机构,为这个产业园区提供科技、智力支持,通过筑巢来引凤,吸引高端人才入驻,吸引产业资金投入,集聚高端企业、高端工厂,推动我市智能制造产业发展迈上新台阶。

图为永信数控科技车间生产场景 (记者 尼松义 通讯员 邱伟坤)

泉州市企业技术中心名单发布 石獅两家上榜



本报从石獅市工业和信息化科技局获悉,近日,泉州市工业和信息化局公布2022年(第十六批)泉州市企业技术中心名单,同意“福建众益太阳能科技股份有限公司技术中心”等13家企业技术中心为2022年(第十六批)泉州市企业技术中心。来自我市的福建飞通通讯科技股份有限公司技术中心、福建清源科技有限公司技术中心榜上有名。

根据《泉州市企业技术中心认定管理规定》要求,企业技术中心是指工业和信息化领域的企业根据市场竞争需要设立的技术研发与创新机构,负责制定企业技术创新规划,开展产业技术研发、创造运用知识产权、建立技术标准体系、凝聚培养创新人才、构建协同创新网络、推进技术创新全过程实施。近年来,石獅市深入实施创新驱动发展战略,重点支持企业技术中心的创新能力建设,并积极引导和鼓励企业申报各级企业技术中心。

此次上榜的福建飞通通讯科技股份有限公司技术中心主

要负责福建飞通通讯科技股份有限公司的产品技术发展策略、产品研发方向和技术相关规章制度。经过多年的实践与探索,该技术中心制定并实施了一整套专业质量控制流程,确保所销售产品的高品质和良品率,保证客户终端产品的良好使用;形成了从市场调研、新产品设计、产品研发、产品试制、产品检测和产品生产的纵向一体化产业链模式。拥有研发人员35人,已授权专利共99项,其中发明专利5项、实用新型专利35项、外观设计专利59项。

福建清源科技有限公司技术研发中心成立于2007年,是石獅市第一家与国家重点高等院校合作建立的技术研发中心。该技术中心拥有一支技术力量雄厚、经验丰富的跨学科、复合型的科研团队,主要致力于环保型印染助剂、废物和生物质资源化利用等。截至目前,该中心拥有有效专利33件,其中发明专利23件、实用新型专利10件、专利转让4件。多项成果获得省、市级科技奖,其中包括福建省技术发明奖二等奖1项、福建省专利奖三等奖1项、福建省技术发明奖三等奖1项、泉州市科技进步奖三等奖1项,参与制订国家标准1项。

(记者 周进文)

我市三家企业 成为国家知识产权示范优势企业

本报讯 记者昨日从石獅高新区管委会获悉,国家知识产权局日前确定2022年新一批及通过复核的国家知识产权示范企业和优势企业,我市三家企业入选国家知识产权示范企业和优势企业名单。

此次确定了482家企业为新一批国家知识产权示范企业、2512家

企业为新一批国家知识产权优势企业,确定了875家国家知识产权示范企业、3400家国家知识产权优势企业通过复核并继续保留。新一轮国家知识产权示范企业和优势企业培育期限为2022年10月至2025年9月。

记者了解到,在此次公布的名

单中,我市的福建永信数控科技股份有限公司成为2022年新确定的国家知识产权示范企业,我市的石獅华宝新材料工程有限公司成为2022年新确定的国家知识产权优势企业,我市的石獅市星塑塑胶包装有限公司成为通过复核的国家知识产权优势企业。(记者 尼松义)



胜佰龙体育开发出新型近视泳镜

本报从石獅高新区企业胜佰龙体育获悉,该公司加快科技创新步伐,在前不久开发出超强防雾效果泳镜的基础上,通过不懈努力,成功开发出大框弧面近视泳镜,满足了市场需求。

据了解,时下许多公司生产

的大框近视泳镜,都是做成凸形的,除了影响美观之外,使用这种泳镜游泳时也会产生较大的阻力。为此,胜佰龙体育坚持研发,勇于创新,终于攻克难关,自主生

产出大框弧面近视泳镜,掌握了核心技术。这种新型泳镜样式新颖、美观,佩戴舒适,贴合性好,使用其游泳时不会产生较大阻力。该产品一经推出,立即引起行业关注,订单纷至沓来。

图为胜佰龙体育泳镜模具开发车间 (记者 尼松义 文/图)

数字经济人才培养示范基地 助力毕业生就业

本报从石獅市数字泉州建设办公室授予闽南理工学院“泉州数字经济人才培养示范基地”称号,以此进一步推动泉州数字化转型发展,推动产业数字化和数字经济产业化,强化数字经济赋能,打造智慧城市,为泉州市奋力建设“海丝名城、智造强市、品质泉州”贡献教育力量。

近年来,闽南理工学院持续加强学校整体条件建设,夯实人才培养的基础和能力,专业实力和科研水平不断提升,服务区域经济社会高质量发展的能力不断增强,正着力创建区域性、高水平应用型大学。尤其是在精准对接发展布局方面,精准对接泉州拥有的纺织服装、鞋业、石油化工、装备制造、建材家居、食品饮料、工艺品、纸业印刷、电子信息等产业集群,将按照“系统化设计、一体化建设、差异化发展、整体化推进”的建设思路,重点打造“智能制造类”“电子信息类”“数字经济类”专业集群。该校数字经济人才培养示范基地紧紧围绕打造泉州数字经济主平台战略定位,以产聚才、以才

才培育基地。基地精准对接泉州地区产业需求,与现有相关学位点形成错位发展,既能弥补重点产业对人才的需求数量,又能改善人才供给结构,具有重要意义。

随着泉州市数字经济人才培养示范基地落地后,该校的计算机类、经济类学科整体实力将得到进一步提升。未来,学校一方面将进一步深化专业综合改革,强化专业交叉融合,大力实施“专业数字化战略”,加快推进传统经济、管理、计算机类等学科专业的数字化交叉融合,构建“大数据+”“数字化+”交叉学科体系。以经济学、财务管理等省级一流专业建设为牵引,系统推进“新工科”“新工科”建设;另一方面将推进“数字经济科创中心”产教融合项目建设,加强与数字经济有关部门、地方企业的联系,争取更多校地、校企合作,促进产教融合校企合作,探索“产学研用”新路径,在人才培养与招聘、项目合作、科技成果转化等方面积极开展合作,为地方经济赋能,推动学校社会服务能力显著提升。

(记者 兰良增)

石獅7个镇35个村上榜“淘宝镇”“淘宝村”

本报从石獅市商务局获悉,南京大学空间规划研究中心、阿里研究院联合发布的最新研究成果显示,2022年“淘宝村”数量达到7780个,新增757个;“淘宝镇”数量达到2429个,新增258个。其中,我市的灵秀、宝盖、蚶江、祥芝、鸿山、锦尚、永宁7个镇上榜2022年“淘宝镇”,比2021年增加1个。灵秀镇12个、宝盖镇6个、蚶江镇10个、鸿山镇2个、永宁镇4个、祥芝镇1个。

近年来,市委市政府高度重视发展互联网经济,大力引导传统企业借力互联网实现转型升级,出台多项措施促进石獅电子商务产业健康快速发展,同时加速数字经济步伐,通过淘宝、天猫等电商平台,推进纺织服装、鞋帽、食品、五金等特色产业发展壮大,电子商务

已成为石獅经济转型升级的重要引擎。在市委市政府的大力引导和支持下,石獅的电子商务业态快速成长,各镇依托特色产业,积极发展农村电商,促进农民(居民)创业、增收,助力乡村振兴。

近年来,石獅荣膺“中国直播电商发展示范城市”、福建省“互联网+”先行试点城市称号;“2022年度县市电商竞争力百佳样本”榜单中,石獅市在全国排名第3位;目前,石獅电商日均发货量超过120万件,年交易额超1200亿元,连续5年在全国网络零售额中保持福建省首位;第四届“双品”网购节(品牌消费、品质消费)暨非洲好物网购节活动中,石獅市网络零售额23.8亿元,位居全省(市、区)首位。

阿里研究院对“淘宝村”的认定标准主要包括:经营场所;在农村地区,以行政村为单元;销售规

模;在阿里平台电子商务年销售额达到1000万元;网商规模;本村活跃网店数量达到100家,或活跃网店数量达到家庭户数的10%。对“淘宝镇”的认定标准主要包括:一个乡镇的“淘宝村”大于或等于3个;或者在阿里平台,一个乡镇一年电商销售额超过3000万元、活跃网店超过300个。

2022年“淘宝村”名单中,包括灵秀镇的仕林村、灵狮村、灵峰村、灵山村、前廊村、华山村、港塘村、塔前村、茂厦村、塘园村、彭田村、钞坑村;宝盖镇的塘后村、塘边村、仑后村、塘头村、上浦村、雪上村;蚶江镇的大厦村、厝仔村、锦亭村、水头村、蚶江村、莲东村、莲西村、古山村、洪窟村、莲塘村;鸿山镇的伍堡村、东园村;永宁镇的西岑村、梅林村、港边村、前埔村;祥芝镇的大堡村。(记者 兰良增)

福建省小微出口企业 政策性保险申领开启

本报讯 为进一步帮助小微出口企业开拓国际市场做大做强,2023年度福建省小微出口企业“单一窗口+出口信保”政策性保险已开始申领。2021年8月至2022年7月自出口金额在700万美元以下,并符合其他相关条件的出口企业,可通过“单一窗口”申领保单。

据介绍,该政策性保单有效期为:2023年1月1日至2023年12月31日。在保单有效期内,企业出口货款如果出现保单约定的风险,都可按保单条款要求向中国信保申请索赔。单一买家赔款限额为15万美元(约合100万元人民币),赔付比例最高80%。保单可保障企业出口收汇面临的商业风险和信用风险。此外,在投保后,企业还可凭保单向银行申请办理纯信用、无抵押、利率优惠的贷款,进而化解融资难、融资贵的问题。同时可免费享有政策信息、风险预警、外贸知识等在线信息服务,以及业务培训、业务风险咨询等增值服务。

本次政策性保单领取截止日期为2022年12月15日,全省统一采用线上操作模式,通过国际贸易单一窗口投保操作,投保全流程线上办理。据悉,此次符合条件的石獅企业有400多家。工作人员提醒,符合条件的小微企业企业请尽快申领出口信用保险保单,详情可咨询石獅市商务局或中国信保泉州办事处。

值得关注的是,2023年度我省小微出口企业政策性保险政策进一步升级,适保企业范围由年出口规模在600万美元以下企业扩大至700万美元以下企业(2020年为300万美元以下企业),出口信用保险支持政策将覆盖更大范围,更多企业,参保企业可享最高超百万元风险保障。

记者获悉,近几年来,国际贸易形势复杂多变,不少出口企业面临国外买方拒收、拖欠甚至破产等情况,导致企业遭受较大损失。今年石獅市某小微统保企业向俄罗斯客人空运3票服装,货值约65万元,该企业考虑到老买方交易,给予客人120天赊销支持。不料到应收款日时,买方表示由于经营困难,暂无法付款。中国信保介入调查核实后,先行支付理赔款。

随着中国信保保护外贸功能的普及,小微企业利用信保化解出口风险的案例也越来越多。据中国信保泉州办事处统计,2022年,泉州市参加政府统保的企业超1600家,保额超24亿美元。截至10月中旬,今年中国信保受理泉州小微统保案件28宗,累计赔付约250多万元,协助及指导企业追回款超300万元。中国信保泉州办事处相关负责人表示,建议广大企业尽早申领保单,充分享受省里的惠企政策,为企业开拓海外市场系好“安全带”。

(记者 庄玲娥 通讯员 蔡清海)

石獅新增59家 科技型中小企业

本报从石獅市科技局获悉,继前不久我市28家企业上榜福建省2022年第七批入库科技型中小企业名单之后,我市又有石獅市群群服饰制造有限公司、福建省香江服饰科技有限公司、泉州博绅仁中服饰有限公司、泉州欧姆西自动化有限公司、石獅市龙兴隆染织实业有限公司等59家企业名列福建省2022年第八批拟入库科技型中小企业名单。

据泉州市科技局信息,根据福建省科学技术厅关于福建省2022年第八批入库科技型中小企业名单的公告,泉州第八批科技型中小企业入库985家,目前泉州市累计入库企业1853家,同比增长21.6%,再创历史新高,入库数量位居全省第二。

科技型中小企业技术含量高、创新能力强,是极具活力和潜力的创新主体,是强化企业创新主体地位的重要力量。省科技厅在科技创新券补助工作方面支持科技型中小企业。创新券专项资金用于补助科技型中小企业在研发过程中向高校、科研院所、企业等机构购买技术(开发、转让、咨询、服务)、检验检测、科研仪器设备使用、技术数据分析等科技创新服务的费用,以及大型科研仪器产权单位向相关服务机构支付的设备维修、测试技术咨询等科技创新服务的费用。

福建省2022年第八批入库科技型中小企业名单中,石獅上榜的企业主要涉及体育用品、纺织科技、网络科技、物流、环保工程、纸塑制品、电气、鞋材、服饰、包装、新材料、光学、生物科技以及织造、机械、智能门窗、五金制品、辅料、食品、农业等行业或领域。(记者 兰良增 杨朝楼)

商务部在沪发布2022年全国“诚信兴商典型案例”

2022年全国“诚信兴商典型案例”发布暨诚信企业银企对接会11月6日在第五届中国国际进口博览会的举办地国家会展中心(上海)举行。

此次活动由商务部主办,旨在进一步落实党中央、国务院关于推进社会信用体系建设高质量发展的决策部署,积极推进商务诚信建设,充分发挥诚信典型案例示范作用,不断完善诚信兴商的市场环境。

商务部当天发布了20个“诚信兴商典型案例”,内容涉及打造航站楼商业“诚信共同体”,将诚信文化融入“中华老字号”企业生产经营管理始终,以信用支持中小微企业融资等。

商务部副部长盛秋平在致辞中强调,商务信用体系建设是一项长期性、系统性工作,需要常抓不懈,不断推进。要深入学习贯彻党的二十大精神,进一步发挥诚信促消费、增活力、稳主体、优环境的重要作用,着力扩大内需,促进形成强大国内市场,服务构建新发展格局。

据介绍,“诚信兴商宣传月”活动是商务信用体系建设的重要内容,已连续开展18年。2022年活动主题是“诚信兴商,你我共筑”。(新华)